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《經濟學》 
試題評析 
今年申論題部份第一大題稍難，答對的要件有二：先瞭解勞動需求線即邊際產量線（MPL），其次要有數

學概念「指數」的整理運算。第二大題只要細心判斷影響外匯供給或需求，很容易作答。測驗題部份難度也不

低，尤其考了新古典成長理論，跨期消費計算，獨佔性競爭長期均衡產量之計算等，好在課堂上（尤其總復習

課程）不斷強調題目會偏難，相信大家都有心理準備而加強實力才對。估計大家分數不會太高，能有70分以上
應算不錯成績。 

 

甲、申論題部分：（50分） 

一、假設一國的生產函數為Y=K
1/3
L
2/3
，其中Y是產出、K與L分別為資本財與勞動要素投入，該國勞動

人口共有800人，資本存量有100個單位。（25分） 

(一)推導該國的勞動需求，將其表示為實質工資的函數。 

(二)如果實質工資可自由調整，計算出勞動市場達成充分就業均衡的實質工資。 

(三)假設政府立法將最低實質工資明訂為2/3個單位的實質產出（即物價為1時，名目工資為

2/3），對勞動市場就業與實質產出的影響為何？ 

(四)假設由於生產技術進步使新的生產函數為Y=2K
1/3
L
2/3
，在上述的最低實質工資立法之下，勞

動市場就業與實質產出之結果為何？ 

答： 

(一)勞動需求線，即勞動之邊際產量線。將K=100代入生產函數，
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，故勞動需求函數為：

1 1
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−
= × × （其中

w
p
為實質工資）。 

(二)充分就業下，L=800代入勞動需求函數， 
1
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。 

(三)若最低實質工資為2/3，代入勞動需求函數，

1 1
3 32 2 100

3 3
L
−

= × × ， 100L = ，未能達成充分就業，失

業人數700，就業人數100。 

實質產出

1 2
3 3100 100 100Y = × = 。 

(四)若生產函數為

1 2
3 32Y K L= × ，K=100代入生產函數， 
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， 

帶動需求函數為：
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。 

將最低實質工資2/3代入勞動需求函數， 
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達成充分就業，實質產出

1 2 2
3 3 32 100 800 2 8 100 800Y = × × = × × = 。 
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二、在美元市場上，美元供需的主要來源包括商品與勞 

務的進出口商、從事各項投資的民眾與企業等。目 

前市場上對美元的供需如右圖，圖中e 為匯率，定 

義為一美元可以兌換多少新臺幣。請分別就以下狀 

況繪圖，並討論對於新臺幣的升值或貶值的影響。 

(一)國內景氣好轉，各項產品的進口增加。（5分） 

(二)國內投資環境改善，外國企業增加投資。（5分） 

(三)大眾預期新臺幣將有貶值趨勢。（5分） 

(四)世界經濟停滯，對外出口下滑。（5分） 

(五)假設右圖中e
*
=34，若中央銀行設定目標匯率為32，中央銀行應該如何做？（5分） 

答： 
(一)國內景氣好轉，各項產品之進口增加，將使美元需求增加（進口需要支付外匯），D右移至D'，匯率由e*上

升至e'，表示新台幣貶值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二)國內投資環境改善，外國企業增加投資，使美元供給增加（外資匯入美元兌換成新台幣），外匯供給線S右

移至S'，匯率由e*降至e'，表示新台幣升值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(三)大眾預期新台幣貶值，使大眾搶購美元，外匯需求線由D右移至D'，且惜售美元使供給線由S左移至S'，匯

率必然由e*上升至e'，表示新台幣貶值。 
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(四)出口減少使外匯供給減少，S左移至S'，匯率上升，即新台幣貶值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(五)若央行欲使目標匯率達到32=e0，應賣出美元使外匯供給線右移至S'，便可迫使新台幣升值。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

乙、測驗題部分：（50分） 
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【第 19 題】考選部解答為(C)，老師解答為(A)，原因如下：因題目沒有特別註明是點的移動， 

(A)(D)造成 AS 線線往上左上移動；(B)造成 AS 線整條線往右下移動；(C)造成 AS 線發生往右上方點的移動 

(本題的「向上移動」指的是點的移動(movement)而非線的移動(shift)) 

 


